

师范永存——怀念谢廷正老师

许燕燕

(西安欧亚学院教学质量评估中心, 陕西 西安 710065)

清明节, 我回河南老家祭祖, 6日早晨突然收到谢廷正老师的微信, 是他生前写的告别信, 家人代发给亲朋好友, 逐字读了好几遍, 泪流不止。春节前得知谢老师病重, 曾经发信息、微信, 和季阿姨通话, 没想到这么快就天人永隔, 想起过往种种, 想起和谢老师一起工作的那些日子, 久久不能忘怀。

我是2003年4月毕业留校在教务处实习工作, 一个月后谢老师也到教务处工作, 担任处长, 我当时是处办秘书。谢老师到教务处后, 工作标准要求高, 各项工作逐一规范, 教务处工作质量提升很大。他工作严谨认真, 至今仍然清晰记得给我们改文件, 标点符号都是国家规范公文格式。他给我们梳理岗位职责、工作流程, 解读从处长、科长到秘书的工作职责, 后来我们另一位领导评价, 这项工作对我们意义重大, 让我们明晰了自己的岗位职责和工作价值, 有了目标和方向。

谢老师家距离学校较远, 有时谢老师晚上住在学校宿舍, 他就会叫上我们几个留校的年轻人一起在餐饮大厦或小吃街吃饭, 和我们谈工作、谈生活。他鼓励我考研进修, 提升学历, 我说不太喜欢自己的计算机专业, 他让我思考自己的兴趣爱好, 还建议我可以考教育管理或者教育学类研究生, 说这样以后自己既可以从事教学管理也可以从事教学。在谢老师的指引和鼓励下, 2007年我考取了陕西师范大学教育学专业研究生。我在学校从事教学管理10多年后, 自己申请转到教师岗位, 之前的教学管理工作经验给我现在的教学很多帮助和启示。愈发觉得, 冥冥之中, 谢老师给我指导了方向。

谢老师工作要求严格, 生活上很和蔼可亲, 尤其对我、王义豹、小孙、肖坤四个刚毕业的年轻人特别有耐心, 当时学校工会每周四晚上在多功能厅有舞会, 谢老师喜欢跳舞, 还有学校的其他几位领导、年龄大的老师、辅导员常去跳舞。我们几个都不会交谊舞, 谢老师逐个教我们、带我们, 把我们四个都教会了。谢老师还热心撮合我的姻缘, 说王义豹头脑灵活、思路清晰、为人真诚, 又是笔杆子, 将来即使不能大富大贵, 也不会差, 是一个合适的人生伴侣, 不知是谢老师的影响, 还是缘分注定, 后来同事王义豹真的成了我的老公。

我是属于那种积极阳光的人, 每天开开心心、认真工作, 因为我年龄小, 大家都叫我燕子, 一起工作的领导肖老师和谢

老师还会感叹几句, 说我给教务处带来了阳光。谢老师常感叹青春真好, 说我们青春有活力, 是最大的资本。他常夸我认真负责、积极乐观、工作责任心强, 交办的工作让人很放心, 还说自己的女儿也叫燕燕, 看到我有时候就像看到自己的女儿。

在教务处一起工作时候, 每年会有组织文化活动, 还记得去红河谷和安康漂流的活动, 印象最深的是谢老师对季阿姨的照顾, 一路形影不离, 悉心照顾, 帮阿姨背包、擦汗、提醒喝水, 照顾得无微不至, 我们女同事在一旁悄悄笑, 说看不出来谢老师这么宠爱老婆, 和工作时候威严的处长截然不同呢。更让人出乎意料的是谢老师还会唱几句当时流行的歌曲《两只蝴蝶》, 我和同事小孙还悄悄说, 估计谢老师在家给阿姨唱呢。参加活动的谢老师那样亲切幽默, 和阿姨恩爱和谐, 看到他们就想到了“执子之手、与子偕老”, 想到了“少年夫妻老来伴”, 想到他们一定会恩恩爱爱相扶到老。如今, 谢老师却先离开了, 阿姨一个人肯定难过万分。

2007年11月, 谢老师离开了欧亚。后来又去了保定长城学院工作, 当时还有我们教务处的范老师和刘老师。因为和范老师、刘老师都有QQ交流, 所以也知道他们在保定的消息, 逢年过节也会给谢老师发信息或打电话问候, 谢老师每次都短信必回, 而且都是个性化回复, 从不用网上COPY的话。再后来, 谢老师和阿姨到上海带外孙, 谢老师还用了微信, 逢年过节我们也问候谢老师, 我给他发我们结婚的照片、儿子的照片、一家三口的照片, 谢老师给予我们美好的祝福。后来我转到教师岗位, 还给他发微信说了此事, 谢老师回复说我们燕子在哪里都是最优秀的, 现在教师岗位上, 也一定可以发挥自己的优势特长, 做一名优秀的老师! 他为我高兴, 鼓励我做自己喜欢的事情, 专注坚持!

回想起谢老师, 他对工作是那样全心投入、精益求精, 在教务处小二楼工作时, 每天早晨他和两个副处长走到楼道, 都是在讨论工作, 有时候范老师还会开心大笑, 我们就悄悄说: 估计谢老师又想到了什么点子。谢老师总是那样有办法, 任何困难问题在谢老师面前都迎刃而解。还有同事说谢老师不怒而威, 说有时候看见谢老师有点害怕呢, 感觉自己没做好的地方, 一下子就会被谢老师看穿。谢老师说话直, 看到谁工作不认真,

也会批评、说不好听的话，但同事几年谢老师从未大声说过我，都是鼓励和耐心的指导。他在上海多年仍关心欧亚、关心年轻人的发展，2013年我和两位之前教务处一起工作的同事到上海出差看他，他请我们吃饭，还在说欧亚和以前同事的事情。2014年牛老师去上海，也专门去看望谢老师，回来后还和我说，谢老师和阿姨俩人把外孙带得非常好。2016年王老师去上海出差，也去谢老师上海家中看望，俩人还自拍照片发给我看，回来后和我说谢老师头发白了、牙齿松了，但是精神很好，说话还和从前一样爽朗。还有范老师、李老师、刘老师和谢老师来往较多，也经常听李老师说谢老师的生活情况。虽然谢老师远在上海，但觉得一直离我们很近。

谢老师离开欧亚多年，仍有很多同事对他印象很深。得知谢老师去世后，很多同事都很怀念，看到我发的微信朋友圈，有的说想起谢老师工作上的指导、有的说和谢老师一起下过象棋，有的说和谢老师一起开会，过去谢老师在工作的时候教务处一起工作过的同事还特地建了微信群，缅怀谢处长，并互相鼓励好好生活。

暑假帮阿姨整理谢老师资料和照片，我多次泪流不止，不得不站起来走一走，舒缓一下情绪，转移一下注意力。整理的

过程也是一次对谢老师全面认识的过程、再次向谢老师学习的过程，他的求学经历、他的工作、他的生活、他对工作的倾心投入，还有他对家人的挚爱，对女儿、外孙的教育等等，都让我深深震撼和感动。阿姨说在我身上看到了谢老师的影子，感受到我对工作的认真负责、个人不断进取的精神，如果我身上有半分谢老师的影子，我想也是因为我非常幸运，在刚刚参加工作的时候遇到了谢老师这样的好领导，虽然同事四年，却对我影响终身。

阿姨说生前谢老师也常常提及我和义豹，从他的表情和态度感受到他对我们的关心，还说3月16日谢老师病重时，我给他发短信问候的时候，他已经不能说话，还点点头表示感谢，听到这些我更是难过。没有见到谢老师最后一面，我觉得很遗憾，但心里其实又不忍心看到谢老师病痛的样子，在我心里谢老师是多么健康、有活力、有精神。

尊敬的领导和师长谢廷正老师走了，他的音容笑貌永远在我心里。他高尚的人格、对我的指导和勉励也永远激励着我不断前行！

愿谢老师安息！



图文无关